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P1. En el experimento que se describe en la figura, un anillo de masa m desliza con un roce
despreciable a lo largo de una barra vertical. la esfera colocada en el extremo inferior de la
barra, cuyo radio es R, se encuentra cargada electrostáticamente, de modo tal que ejerce una

fuerza de repulsión F =
k

r2 sobre el anillo. Suponga que k/R2 > mg

a) Determine la función de potencial asociada a la fuerza neta que actúa sobre el anillo,
en función de su distancia al centro de la esfera, y graf́ıquela en forma esquemática.

b) Determine los puntos de equilibrio para el movimiento vertical del anillo y el peŕıodo
de pequeñas oscilaciones alrededor de los puntos de equilibrio estable

c) Determine desde que altura ro sobre el centro de la esfera se debe liberar el anillo (desde
el reposo) para que llegue con velocidad nula a la superficie de la esfera.
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P2. Una part́ıcula de masa m se encuentra en un campo de fuerza de atracción cuya magnitud
es proporcional a la distancia al punto de atracción (F = −kρ. En un cierto instante la
part́ıcula se libera desde el reposo en una posición a una distancia ρ0 del punto de atracción
(ver figura adjunta). Cuando la part́ıcula ha recorrido la mitad de esa distancia y su rapidez
es v1 (se pide calcularla), recibe un impulso perpendicular a la trayectoria que le da una
componente de velocidad v2 = 1√

3v1 en esa dirección.

Determine el valor de v1

Describa una metodoloǵıa (indique rigurosamente los pasos a seguir) para encontrar la
rapidez máxima (vmax) y la menor distancia (ρmin) que la part́ıcula alcanza del centro
de atracción en el movimiento posterior al impulso que cambió su trayectoria rectilinea.
Encuentre los valores de ρmin y vmax en función de m, k y ρ0.

Figura 1: Problema Control 2020
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